

Секретно

Экз. № 1

Комитет государственной
безопасности Литовской ССР

город Вильнюс

9 декабря 1985 г. № 939

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе
с кадрами Шилальского райотделения КГБ
за 1985 год

За отчетный период оперативно-служебная деятельность оперативного состава райотделения КГБ строилась исходя из решений XXVI съезда КПСС, последующих пленумов, установок Всесоюзных совещаний органов и войск КГБ, Требований руководящих приказов и указаний КГБ Союза ССР и республики, согласно годовому и квартальным планам райотделения и сложившейся оперативной обстановки на территории района.

Оперативно обслуживаемый район является сугубо сельскохозяйственной направленности. На его территории крупных промышленных предприятий военных объектов, железной дороги и воинских частей не имеется.

По сравнению с предыдущим годом в оперативной обстановке существенных изменений не произошло. Однако прослеживалось дальнейшее стремление католического духовенства усилить своё влияние на верующих, особенно привлечь к костелу неустойчивую молодежь и учащихся, а некоторые реакционно настроенные ксендзы допускали и отдельные факты нарушения норм действующего законодательства о религиозных культурах.

На территории района учтено около тысячи жителей, ведущих переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, из которых более 200 человек в отчетном году получили ценные вещевые заграничные посылки и бандероли. Отдельные из них заслуживают оперативного внимания, изучаются в плане "Альфа-3", "Кедр-2" и "Вектор-2". В районе учтено более 15 лиц, ведущих переписку с представителями БАЛФа и других реакционных эмигрантских организаций, которые взяты в агентурное изучение; один из них "Б" является объектом дела оперативного учета.

В районе проживает более 120 лиц, возвратившихся из мест заключения и свыше 500 лиц, возвратившихся со спецпоселения. Часть из них заслуживает оперативного внимания; на трех лиц данной категории имеются дела оперативного наблюдения.

На территории района имеется 14 действующих костелов, религиозные обряды в которых отправляют 9 ксендзов, один из которых в прошлом судим за особо опасные государственные преступления. На одного ксендза имеется дело оперативного учета. В районе проживает шесть монахинь, ряд активных ханжей, отдельные из которых тесно общаются с ксендзами реакционерами района и республики, оказывают им содействие в укреплении позиций духовенства среди верующих, подготовке к катехизации детей, подборе кандидатов в духовную семинарию, сборе негативной информации, учтено более 20 т.н. евхаристов.

В производстве райотделения КГБ имеется четыре дела оперативного наблюдения.

I. В ходе осуществления намеченных мероприятий по делу оперативного наблюдения № 1314 на бывшего агента германской разведки

Струмскис З.В. заслуживающих оперативного внимания данных не получено. Изучение поведения объекта дела осуществлялось через опытных и проверенных агентов "Витас" и "Николай", которые с объектом установили близкие взаимоотношения, пользуются у него доверием. Согласно поступившим материалам, объект дела и его родственники переписку с заграницей не ведут, заслуживающих оперативного внимания связей не имеют. "С" в настоящее время ведет оседлый образ жизни, по работе характеризуется положительно.

В ходе проверки поступившего сигнала на Скарбасюс Ю.Ю., жителя дер. Пайкведис Шилальского района, данные, что он проживает по частично измененным установочным данным, не нашли подтверждения. Осуществлением совместно с Таурагским райотделением КГБ намеченных агентурно-оперативных мероприятий установлено, что Скарбасюс действительно родился в 1908 году в дер. Набамбай Таурагского района, а в годы временной немецкой оккупации и в послевоенные годы проживал в дер. Пайкведис Шилальского района, работал в своем хозяйстве.

За отчетный период необходимое внимание уделялось работе по выявлению и изучению лиц, ведущих интенсивную переписку с родственниками и знакомыми, проживающими за границей, получающими ценные заграничные вещевые посылки и бандероли. Особенно тщательной проверке и изучению подвергались лица, направившие безответные почтовые отправления за границу, или впервые установившие переписку с заграницей, а также лица, систематически получающие ценные вещевые посылки. Из числа вновь выявленных лиц данной категории 6 жителей района были взяты в агентурное изучение в плане "Альфа-3" и 3-в плане "Кедр-2". Дальнейшей проверкой Вайткуса А.-А.Ф., жителя дер. Бизджаучай Шилальского района, и Барткуса А.К., жителя дер. Гримздей Шилальского района, впервые установивших переписку с заграницей, установлено, что они являются местными жителями, за границу не выезжали, встреч с иностранцами не имели, а

первичные почтовые отправления в США направили с намерением установить переписку с дальними родственниками, выехавшими на жительство за границу в буржуазное время. Вайткус и Барткус оперативного интереса не представляют.

Изучением жительницы дер. Крайкай Шилальского района Ремейкене И.П., систематически получающую ценные вещевые посылки из Канады, установлено, что она ведет переписку и получает заграничные посылки от своих родных братьев Брониса и Юргиса Гудинскасов, в прошлом младших офицеров буржуазной Литовской армии, в 1944 году бежавших вместе с отступающими немецкими войсками на Запад. Ремейкене является престарелого возраста, оперативного интереса не представляет.

В ходе изучения жительницы м. Кведарна Шилальского района Лекене Э.Н. установлено, что она систематически получает ценные заграничные вещевые посылки от своей тети (сестры матери), убывшей на жительство в США до войны в поисках работы. Лекене и проживающие за границей её родственники оперативного интереса не заслуживают.

За отчетный период должное внимание придавалось работе по контразведывательному обеспечению советских граждан, временно выезжавших за границу по различным каналам. Совместно с партийными органами заблаговременно подбирались и изучались лица, включаемые в состав туристических групп и делегаций, а также тщательно проверялись ходотайствующие на выезд за границу в частном порядке жители района. В состав туристических групп в основном включались передовики производства, ведущие специалисты хозяйств. По согласованию с райкомом партии два человека были отведены от поездки за границу в составе туристических групп, одному лицу отказано от выезда в Канаду в частном порядке. В отчетном году по частному каналу в капиталистические страны выезжали три жителя района, один из которых Ш.С.П. взят в изучение в плане вербовки.

Одновременно в дополнительную проверку и изучение в плане "Кедр-2" была взята жительница гор. Шилале Норбутене Н.-Н.Ю., в прошлом выезжавшая в США по частному каналу. Изучением Норбутене каких-либо изменений в её поведении и образе жизни не зафиксировано, заслуживающих оперативного внимания связей не выявлено. После смерти дочери она продолжительное время находилась в подавленном состоянии, ведет оседлый образ жизни.

В ходе работы по дальнейшему выявлению и изучению связей иностранцев из числа местных жителей в отчетном году выявлено 12 жителей района, имевших контакты с иностранцами, прибывшими в республику из капиталистических стран в качестве туристов. Из них 8 лиц было взято в активное агентурное изучение. Проверка и изучение пяти лиц данной категории продолжается, два из них в плане вербовки. На четырёх лиц из числа связей иностранцев готовятся материалы для постановления на централизованный учёт по системе "Форт-67".

Одновременно в отчетном году проводилось дополнительное изучение

поведения трех лиц, имевших контакты с иностранцами в прошлом.

II. Дальнейшим оперативным наблюдением за поведением объекта дела оперативного наблюдения № 1843 "Скиф" заслуживающих оперативного внимания данных не получено. После объявления в 1983 году официального предупреждения "Скиф" каких-либо открытых враждебных вышадов с амвона костела по настоящее время не допускает, к религиозным обрядам в костеле относится халатно, ведет замкнутый образ жизни, реже стал общаться со своими родственниками, проживающими в городе Каунасе.

Летом сего года "Скиф" вынашивал намерение и предпринимал некоторые попытки вступить в районное общество охотников и рыболовов, однако по нашей инициативе ему в этом под благовидным предлогом было отказано.

Среди прихожан костела объект дела близких связей не имеет. Из числа служителей культа наиболее близкие взаимоотношения поддерживает с настоятелем соседнего Скудувильского костела Таурагского района Каунецкасом Ионасом.

В процессе дальнейшего изучения поведения объекта дела оперативного наблюдения № 1340 Бальюнаса К.С. данных, свидетельствующих о проведении им конкретной враждебной деятельности, не получено.

Однако поступившие материалы на "Б" свидетельствуют о том, что он в последнее время активизировал переписку со своими родственниками и знакомыми, проживающими за границей. Большинство письменных отправлений за границу он отправлял из Клайпеды и Каунаса под вымышленными адресами и фамилиями отправителя.

Кроме того, мероприятием ПК установлено, что "Б" в этом году установил переписку с неким Валайтисом Ионасом, проживающим в США, представителем зарубежной эмигрантской организации или редакции "Венифе" ("Единство"), которому он пытался переслать стихотворения своего сочинения, возвышающие прошлое буржуазной Литвы, а также им написанную историю Кведарнской аптеки, с надеждой опубликования последних за рубежом.

В результате проведенных мероприятий по делу оперативного наблюдения № 1710 по категории "лица, профилактированные в связи с политически вредными проявлениями" на Гримкевиче Д.Ю. после проведенной профилактики на объекта дела данных о какой-либо политически вредной деятельности не получено. Поступившие материалы на "Г" свидетельствуют о том, что в силу её преклонного возраста, а также резкого ухудшения состояния здоровья, от активной антисоветской деятельности она отошла, стала вести замкнутый образ жизни; близких связей, представляющих оперативный интерес для органов госбезопасности, не имеет.

С учетом вышеизложенного, а также того, что объект дела в настоящее время потенциальной опасности не представляет, дело оперативного наблюдения на "Г" в августе 1985 года производством прекращено и сдано на хранение в архив.

Проверкой поступившего сигнала на жительницу м.Лауксу Шилальского района Римкүтс К.А. о возможном её причастии к нелегальным изданиям установлено, что она является активной ханжой, религиозной фанатичкой, ведет переписку с родственниками и знакомыми а также клириками, проживающими за границей. В ноябре сего года на квартире "Р" было проведено ОТМ "Д" на предмет выявления возможных мест хранения нелегальных изданий, множительных средств и других материалов, указывающих на причастность объекта к нелегальным изданиям. Во время проведения данного мероприятия на квартире "Р" каких-либо уликовых материалов или предметов не обнаружено.

В процессе проверки поступившего сигнала на жительницу гор.Шилале Кугинскене Э.П. установлено, что житель гор. Каунаса Кугинскас Аудрас Клеменсович, 1960 года рождения, уроженец гор. Шилале, действительно в конце прошлого года в выходные дни неоднократно приезжал на своей легковой автомашине к своей матери "К" и привозил с собой японского производства видеоаппаратуру, которую он якобы арендовал от кого-то из своих близких знакомых по гор. Каунасу. На квартире у своей матери Кугинскене за плату тщательно подобранным кругу из своих знакомых лиц показывал видеофильмы парнографического и другого содержания.

О поступивших данных на Кугинскас А.К. сообщено в ОКГБ Лит. ССР по гор. Каунасу.

В отчетном году, как и в прежние годы, основное внимание оперативного состава райотделения было сосредоточено на работе по выявлению и пресечению враждебной деятельности реакционной части католического духовенства и монашествующего элемента. По согласованию с райкомом партии и райисполкомом во время религиозных праздников в костелях района направлялся комсомольский, советско-хозяйственный актив для прослушивания содержания проповедей, а при необходимости и осуществления оперативного документирования враждебной деятельности реакционно настроенных ксендзов. Одновременно в обычные воскресные дни в отдельные костели района, обслуживаемые наиболее реакционно настроенными ксендзами, для прослушивания проповедей систематически направлялась агентура и доверенные лица.

Анализ поступивших материалов показывает, что в этом году ксендзы района каких-либо более открытых враждебных выпадов с амвона костела не допускали, за исключением отдельных незначительных высказываний, допущенных в большинстве случаев в переносном смысле. Одновременно следует отметить, что в отчетном году прослеживалось дальнейшее стремление реакционно настроенных ксендзов усилить свое влияние на верующих, особенно их детей. В своих проповедях с амвона костела они больше внимания стали уделять призыву верующих и их детей систематически посещать костел, принимать активное участие в религиозных обрядах, а в нередких случаях к призыву верующих юношей готовиться для поступления на учебу в

духовную семинарию.

В отношении отдельных иерейств (А.Иванаускас, Л.Гедра), допустивших некоторые нарушения норм действующего законодательства о религиозных культурах, по нашей инициативе через райисполком принимались меры предупредительного характера.

Одновременно продолжалась работа по выявлению и изучению монашествующего элемента, ханжей, т.н. евхаристов и лиц, вынашивавших намерение поступить на учебу в духовную семинарию. Осуществлен анализ поступивших материалов на эту категорию лиц, пересмотрена расстановка работающей по ним агентуры, приняты конкретные меры по укреплению агентурных позиций среди данных контингентов.

В отчетном году продолжалась работа по пресечению идеологических диверсий противника. Через агентуру и другие оперативные возможности были уточнен круг лиц, ведущих переписку с представителями БАЛФа и других зарубежных эмигрантских антисоветских организаций, более заслуживающие из них оперативного внимания взяты дополнительно в активное агентурное изучение. В результате проделанной работы был выявлен житель дер. Рейстрай Шилальского района Кунгесс К.А., ведущий переписку со своим двоюродным братом Кунгесс Арнольдасом, проживающим в США, являющимся активистом реакционной эмиграции. Одновременно продолжалось выявление и изучение лиц из числа местных жителей, систематически прослушивавших передачи подрывных зарубежных радиостанций и распространяющих их содержание среди населения. В отношении таких лиц принимались меры предупредительного характера.

Согласно поступившим материалам, на территории района, при благоприятных атмосферных условиях, достаточно хороша слышимость передач заграничных радиостанций "Голоса Америки", "Би-Би-Си", "Свободной Европы" и весьма хороша - Ватиканского радио. Наиболее активно прослушивают передачи враждебных радиостанций люди пожилого возраста, проживающие в сельской местности.

Наряду с этим оперативный состав райотделения выступал перед учащимися средних школ района с лекциями и беседами, проделал определенную работу по ограждению учащейся молодежи от воздействия идеологических диверсий противника.

За отчетный период необходимое внимание уделялось оперативному наблюдению за поведением лиц, возвратившихся из мест заключения и спецпоселения. В ходе изучения этой категории лиц данных о проведении ими какой-либо организованной или иной враждебной деятельности не получено. Однако часть лиц этой категории остались при враждебных убеждениях и заслуживают постоянного оперативного внимания. В начале года на четырех лиц данной категории имелись дела оперативного наблюдения, а в настоящее время на трех лиц. С одним из них установлен и поддерживается

оперативный контакт. Дела оперативного наблюдения на возвратившихся обеспечены агентурой, по ним поступают материалы. С учетом того, что подавляющее большинство возвратившихся являются престарелого возраста и потенциальной опасности не представляют, оперативным составом работделения значительное внимание уделялось изучению поведения взрослых их детей, укреплению агентурных позиций среди них. В отчетном году из числа взрослых детей возвратившихся завербован один агент.

III. В работе по контрразведывательному обеспечению объектов народного хозяйства главное внимание уделялось работе по своевременному уничтожению возможных враждебных проявлений на объектах промышленности, сельского хозяйства и жизнеобеспечения населения, предотвращению возникновения пожаров на объектах сельского хозяйства. Пересмотрена расстановка агентуры и доверенных лиц, работающих на объектах промышленности и сельского хозяйства, приняты конкретные меры по укреплению агентурных позиций. Завербован перспективный агент "Напалис", непосредственно связан по работе с рядом важных сельскохозяйственных объектов. Через агентуру, доверенных лиц и другие оперативные возможности на объектах сельского хозяйства продолжалось определение уязвимых в взрыво-пожароопасном отношении участков, принимались соответствующие меры по обеспечению их оперативным наблюдением. В результате принятых конкретных мер, фактов возникновения чрезвычайных происшествий или пожаров, возникших по причине действия с враждебным умыслом, в отчетном году не имело место.

О всех выявленных фактах, обстоятельствах и недостатках на объектах народного хозяйства своевременно информировались партийные органы и руководители объектов.

В работе по контрразведывательному обеспечению объектов транспорта и связи основное внимание было сосредоточено вопросам обеспечения безопасности движения автотранспорта, полетов сельскохозяйственной авиации во время нахождения её на местах временного базирования, выявления возможных предпосылок к негативным и антиобщественным проявлениям со стороны водителей автотранспортного предприятия, а также вопросам предотвращения возможных фактов вывода из строя средств связи или снятия информации с их линий. Наряду с этим необходимое внимание придавалось подбору кандидатов на вербовку и приобретению доверенных лиц.

Случаев вывода из строя средств транспорта и связи в отчетном году не имело место.

В работе по объектам обслуживания по 3-ей линии усилия оперативного состава были направлены на выявление и изучение лиц, на которых или их родственников имеются компрометирующие материалы. Выявлено ряд лиц, близкие родственники которых вели в прошлом или ведут переписку с заграницей, а также лица, родственники которых в прошлом были осуждены за

совершенные преступления. Принимались определенные меры по созданию агентурных позиций в РОВД и райвоенкомате. Установлен личный контакт с ШСС, изучается в плане вербовки сотрудник райвоенкомата Р П А.

В отчетном году необходимое внимание обращалось работе по защите государственных секретов и сохранности секретных документов. Осуществлена проверка состояния секретного делопроизводства и сохранения государственной тайны в конторе связи, работделе милиции и мелиоративном строительно монтажном управлении. Проверка защиты государственных секретов проводилась в сочетании с агентурно-оперативными мероприятиями, принимались необходимые меры по повышению политической однотипности допущенных к секретным документам и работам лиц.

В отчетном году работделением получено 16 первичных сигналов, из них 8 по пятой линии. От агентуры и доверенных лиц поступило 8 сигналов, советских граждан - 2, службы ПК - 1, других органов - 5. Проверка одного сигнала завершена проведением профилактических мероприятий. В настоящее время в стадии проверки имеются 6 сигналов.

За отчетный год в работделение КГБ поступило и было рассмотрено 12 заявлений граждан. Из них 5 - о подтверждении стажа работы и выдачи удостоверений участника войны, 5 - с просьбой выдать справки о гибели родственников в годы действия вооруженных националистических банд, 2 - сигнального характера. Заявления граждан были рассмотрены оперативно и по существу, с соблюдением законом установленных сроков.

IV. Поставленные перед работделением задачи решаются при помощи 36 агентов, которые принимаются на четырех явочных квартирах и двух явочных пунктах и 86 доверенных лиц. Имеющаяся на связи агентура используется по всем линиям работы.

В начале года агентурный аппарат работделения состоял из 35 агентов. В течение года три агента убыли на постоянное место жительства в другие районы и три агента прибыли из других районов республики; один агент исключен в связи со смертью. В отчетном году завербовано два агента, завершается подготовка материалов для вербовки одного агента.

Состоящий на связи агентурный аппарат работделения в основном соответствует предъявляемым ему требованиям. Подавляющее большинство агентов имеет высшее, незаконченное высшее, специальное среднее и среднее образование.

Расстановка находящейся на связи агентуры соответствует складывающейся оперативной обстановке. Подавляющее большинство агентов работоспособные, используются эффективно и целенаправленно.

За отчетный период проверено 6 агентов, осуществлено 10 контрольных и совместных явок с находящимися на связи у оперативных работников агентами.

В отчетном году работделением укреплены агентурные позиции среди возвратившихся, на объектах сельского хозяйства, промышленности и транспорта за счет новых вербовок и прибывших на постоянное жительство из других районов агентов. Приняты конкретные меры по подготовке заделов для осуществления вербовок из числа связей иностранцев, костельного актива, а также лиц, работающих на объектах обслуживания по 3-й линии.

Должное внимание работделением КГБ придавалось работе по обеспечению постоянной высокой готовности к решению возложенных задач в особый период. Разработан план взаимодействия работделения и РОВД при осуществлении мероприятий по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка на территории района, переработан план работы работделения, уточнены оперативные контингенты и организовано за ними постоянное оперативное наблюдение, пересмотрена расстановка агентуры и доверенных лиц на особый период. Подготовлены материалы на трех офицеров СА для резерва пополнения в команду 300/1400-Б.

В ноябре месяце сего года проведены трехдневные учебные сборы оперативно-боевого отряда, с отрывом личного состава отряда от непосредственной работы.

Работделением КГБ проделана значительная работа по дальнейшему расширению связи с населением района. Оперсостав работделения принимал активное участие в проводимых партийными органами в районе единых политических днях, перед населением района и учащимися средних школ прочитал 26 лекций, провел ряд бесед, поддерживал тесные деловые контакты с руководителями, ведущими специалистами, служащими и рабочими учреждений, предприятий и хозяйств района. Принималось непосредственное участие в подготовке и проведении райкомом партии в феврале сего года теоретической-практической конференции по вопросам пропагандистской и контрпропагандистской работы, на которой с докладом "Некоторые проблемы современной идеологической борьбы" выступал начальник работделения КГБ. Оперативный состав работделения принимал непосредственное участие в подготовке и проведении в районе организованных партийно-советскими органами мероприятий, посвященных 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне и 45-летию восстановления Советской власти в Литве. На торжественном собрании ветеранов войны, труда и представителей общественности, посвященном 40-летию Победы, по поручению партийных органов с докладом также выступил начальник работделения КГБ.

Должное внимание в отчетном году придавалось внутриорганизационной работе работделения. Повседневно проверялось состояние дел у оперативных работников, оказывалась им практическая помощь в планировании, проведении наиболее сложных оперативных мероприятий, а также в решении других вопросов оперативно-служебной деятельности, регулярно проводились оперативные совещания.

У. Работа с кадрами в течение года находилась в центре внимания деятельности райотделения. Особое значение придавалось дальнейшему повышению идеино-политического уровня и чекистского мастерства, укреплению сознательной служебно-войнской и исполнительской дисциплины оперативных сотрудников, а также вопросам повышения нравственного и культурного уровня работников и членов их семей. Личный состав райотделения и члены их семей принимали активное участие во всех проводимых в районе политических, культурно-просветительных и других мероприятий, посвященных 40-летию Победы и 45-летию восстановления советской власти в Литве. За отчетный период были организованы две встречи личного состава райотделения с ветеранами войны и партийно-советскими активистами послевоенных лет, регулярно организовывались коллективные сотрудников и членов их семей просмотры кинофильмов, посещения концертов и спектаклей.

Необходимое внимание уделялось индивидуальной работе с молодым чекистом В. Бурениным, особенно вопросам ускорения процесса его становления.

В отчетном году поддерживался тесный деловой контакт с партийными и советскими органами, постоянно своевременно информировался райком партии о происходящих изменениях в оперативной обстановке, проходящих негативных процессах среди оперативных контингентов и слоев населения, выявленных неполадках на объектах народного хозяйства, а также по другим вопросам обеспечения государственной безопасности на территории района. В свою очередь партийные и советские органы постоянно оказывали необходимую помощь и поддержку райотделению КГБ в решении поставленных перед ним задач обеспечения государственной безопасности на территории района.

НАЧАЛЬНИК ШИЛЛЬСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР подполковник

Басинчук И. А. АЛЫШУСКАС